

王赓武：与西方概念有别 中国追求现代性没有终点

王赓武指出，印度文明和中国文明对“发展”有类似的理念，发展就是不断在发生，犹如变化不断在发生，“你必须努力了解所发生的变化，适应变化，确保处于领先地位，不落人后”。

郭嘉惠 报道
kwokkh@sph.com.sg

和西方文明对现代性的理解不同，中国所追求的现代性没有终点；中国人相信现代化的过程是没有终点的，就犹如中国人相信“变”是一个永恒的概念。本地著名学者、国大东亚研究所主席王赓武指出，他因此十分认真看待中国国家主席习近平所提出的“与时俱进”概念，这四个字包含了马克思主义带给中国的“进步”观，以及合时宜的概念。

国大东亚研究所前天在喜来登酒店举办“中国2035年：习近平的现代化愿景”国际学术研讨会，王教授在开场演讲中，发表以上看法。

东亚研究所昨天也特别召开了向王教授致敬的讲座。他即将卸下东亚研究所主席职务，中国国际金融公司高级顾问郑国樺博士将从7月起正式接任主席。

王教授分析，中国过去100多

年的现代化历程非常复杂，时而慢，时而过快，而时而不确定或没有方向，让人不解这个过程最终会引向什么结果，现代化的终结成果是什么。

但是，在他的内心深处，他认为中国的文化传统对现代性的理解，跟西方的基督教传统是很不一样的。他相信，在中国人的概念中，现代化是一个不断发展的过程，没有所谓的“达标”与“终点”；改革则是一种整合所有过往的经验的努力，目的是对中国的现状与在世界上所处的位置，寻求一个新的了解，是从苦难、颠沛的经验中学习，建立新的场景来实现新的发展。

他指出，印度文明和中国文明对“发展”有类似的理念，发展就是不断在发生，犹如变化不断在发生，“你必须努力了解所发生的变化，适应变化，确保处于领先地位，不落人后”。

王教授指出，在过去100年的现代化历程中，中国人历经艰

辛并努力掌握现代化的过程，他们曾经为找到某一个方向振奋，接着又发现这个目标无法实现，再改弦易辙。中国革命先驱孙中山发现了“民族”而非“天下”的概念，而到今天中国还在苦苦思索，什么是中国“民族”？答案未必清楚而直接。此外，1920年代，人们也为“民主”和“科学”的概念极度兴奋，并以为这两者能够拯救中国，今天中国人把民主与科学所带来的物质利益，以及全球资本主义、市场经济结合在一起，但是，它们依然没有提供所有的答案。

他认为，今天习近平描绘未来的谈话，显示他比此前的其他人都更了解情况。中国近代史上那些被认为带来重要改变的领导人，不论是孙中山、蒋介石、毛泽东、邓小平，或者习近平，他们都在提供答案、愿景和领导力。王教授指出，这其实更接近于中国的传统，也是中国人能够理解的方式，但是他不认为这是现代化历程的一部分，因为，完全依赖于某一个领导人来提供愿景，并非一个“现代”的意识。现代性应该包含更多内容，包括社会参与、公民身份等，如果依靠“一个领袖”、某一个人来提

供愿景让所有人跟随，并且决定人们生活的时代，这是更接近于中国的传统，而非现代性。

马克思提供中国人 较接近西方的“进步”概念

与此同时，王教授非常认真看待习近平提出了“与时俱进”，“进步”或发展是中国在现代化过程中学习到的概念，中国古代历史中并无此概念。王教授分析，“与时俱进”中，“进”的含义非常突出，习近平也谈得非常坚决，中国经常引述马克思主义并非因为马克思本人，而是因为马克思在中国象征的含义。马克思给了中国人一个更连贯的、比较接近西方的有关于“进步”的理解，并且帮助中国人用这个“进步”的概念来了解中国本身的历史。

至于“与时俱进”中的“时”代表着合适的时机，王教授指出，习近平明白时机的重要性让人鼓舞。无论经历所少次试验或革命，如果时机不对就会失败。毛泽东曾在1949年之前，准确掌握时机推动革命并取得成功，但毛泽东之后追求“不断革命”结果走上了错误的方向。

王教授分析，邓小平在1980



如果依靠“一个领袖”、某一个人来提供愿景让所有人跟随，并且决定人们生活的时代，这是更接近于中国的传统，而非现代性。

——王赓武

(郭嘉惠摄)

年代的做法也是“与时俱进”，邓小平明白毛泽东在1949年以后的作为在时机上不对，邓小平于是启动改革，强调经济建设，在苏联解体以及美国胜利的国际氛围下，中国有机会实现利益最大化，实现了改革开放40年所取得的成果。

在总结谈话时，王赓武说：“习近平了解中国过去百年发展过程和经历，总有出现失衡的时

候，无论是民族主义、共产主义、资本主义还是社会主义。到了任何极端处境，中国人总会迷失方向，我觉得习近平在谈论平衡时，已来到这一点。对我来说，过往和现在、古今、民族和国际主义、海洋和洲际利益之间的平衡概念，都让我们深层了解到进步并非勇往直前，需要讲求时机、平衡，以及在行动前要更明确需培育什么。”